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«Взаимодействие регионального уполномоченного со средствами массовой информации в целях реализации и защиты прав молодежи»

Уважаемые Татьяна Николаевна, Михаил Владимирович,
Игорь Иванович, уважаемые коллеги!

К сожалению, реалиями нашего времени стало разрушение международных механизмов защиты прав человека, грубые нарушения прав российских граждан на территории иностранных государств.
При этом, как указала Т.Н. Москалькова на VI Международной научно-практической конференции в г. Москве «Проблемы защиты прав человека на евразийском пространстве: обмен лучшими практиками омбудсменов» в ноябре 2022 года, именно российская молодежь одна из первых ощутила болезненные последствия русофобии и санкционной политики западных стран.
Обеспечение и защита прав молодых людей в России – одно из приоритетных направлений государственной политики. На это обратил внимание и Президент России В.В. Путин на заседании Госсовета РФ в конце прошлого года (22 декабря 2022). Он отметил, что одной из ключевых задач при осуществлении молодежной политики является обеспечение глубокой, содержательной преемственности поколений. Соответствующим Указом Президента России (Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. N 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей") эта преемственность определена в качестве одной из важнейших традиционных ценностей России.
***
Пользуясь случаем, уважаемые коллеги, хочу сообщить вам, что на прошлой неделе я тесно взаимодействовал с Валерием Александровичем Фадеевым, советником Президента России, председателем Совета по развитию гражданского общества и правам человека при Главе государства, который прибыл во Владивосток с рабочим визитом.
В том числе, я вместе с ним принял участие в конференции по разработке по поручению Президента России курса для ВУЗов страны «Основы российской государственности». Он, как раз, направлен на формирование у молодежи знаний о путях становления российского государства, его ценностных ориентирах. В нынешних условиях это очень важно.
Поэтому, уважаемые друзья, вопросы, которые поднимаются на нашей конференции, чрезвычайно актуальны и важны.
Теперь, уважаемые коллеги, конкретно по теме выступления.
***
Ни для кого не секрет, что значительное влияние на формирование поведения, гражданской позиции, имиджа молодежи оказывают средства массовой информации, контент в социальных сетях.
Сегодня, благодаря широкому развитию современных технологий, информация становится все более доступной, скорость и эмоциональность ее подачи возрастает. При этом недостоверность и необъективность подаваемой информации, широкое распространение так называемых «фейков» является серьезной проблемой в плане воспитания и образования молодежи.
На это также обратил внимание Президент России на вышеуказанном заседании Госсовета. Он отметил: «В связи с известными событиями геополитического характера молодёжь попала под шквал информационных атак и оказалась в весьма уязвимом положении. Это информационное противоборство всегда имело место, но сейчас приобрело особо острый характер».
Поэтому в настоящее время государственным правозащитникам, в том числе и региональным уполномоченным, очень важно уделять внимание работе в информационном пространстве: со средствами массовой информации и аудиторией в социальных сетях.
В аппарате Уполномоченного Приморья работа со средствами массовой информации ведется по двум основным направлениям: проверки по публикациям о нарушениях прав человека, в том числе молодежи, и правовое просвещение.
Расширение компетенции региональных уполномоченных после принятия специального Федерального закона (Федеральный закон от 18.03.2020 № 48-ФЗ "Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации") дало возможность нашему государственному правозащитному институту при наличии соответствующей информации по собственной инициативе проводить проверку обстоятельств и принимать меры в пределах своей компетенции
В первую очередь, это относится к сообщениям, публикуемым в СМИ, т.к. именно их задача «держать руку на пульсе общества», оперативно освещать события в регионе. Зачастую именно благодаря работе журналистов нам удается принимать своевременные меры для защиты прав, свобод и законных интересов граждан.
К примеру, по сведениям о нарушении прав детей-сирот в Октябрьском районе Приморья, опубликованным агентством ТАСС, а в дальнейшем озвученным в ходе совместного приема Уполномоченного Приморья и руководителя следственного управления СК России по Приморскому краю (в апреле 2021), мною был осуществлен выезд на место, в с. Покровка, для встречи с заявителями с привлечением прокурора района и главы муниципалитета.
По результатам этой встречи с сиротами главой округа организована доставка детей в школу, на подъездной дороге уложено асфальтобетонное покрытие, разработана муниципальная программа по обустройству улиц искусственным освещением и т.д.
В другом случае мною была организована проверка по публикациям информагентства Вести: Приморье (19.02.2021, VL.RU 20.02.2021) о ненадлежащем техническом состоянии наземного перехода через дорогу на одной из самых оживленных транспортных развязок города, которым активно пользуются дети по дороге в школу. Журналисты отмечали, что в переходе имеются крупные дыры, длиной около полуметра. Цитирую: «куда спокойно проходит нога взрослого человека и без труда может провалиться ребенок», конец цитаты. После вмешательства омбудсмена переход отремонтирован, угроза жизни и здоровью детей устранена.
После тревожной публикации о росте числа обращений родителей по фактам буллинга в школах г. Владивостока (Vladnews.ru, 01.06.2021, РИА Новости, 14.10.2021) по моему поручению сотрудником нашего аппарата совместно с региональным уполномоченным по правам ребенка были осуществлены совместные выезды в школы, встретились с учителями и родителями, в ситуации разобрались, дали рекомендации по разрешению конфликтов.
Еще очередным поводом к проведению проверки стала публикация в СМИ (Дальневосточное бюро «ТВ-Центра», 23.04.2021) об отсутствии в Хасанском районе организованных перевозок школьников из отдалённых сёл. В связи с чем дети вынуждены более 10 километров ходить пешком в школу в посёлок Зарубино и столько же обратно, либо добираться на попутных машинах. Самое обидное, что в районе имеется новый школьный автобус, но почти год должность водителя была вакантной. После моих обращений к главе муниципалитета, председателю Думы, в следственные органы и прокуратуру вопрос удалось решить, право школьников на образование восстановлено, угрозы их безопасности устранены.
***
Особо в контексте деятельности регионального омбудсмена по защите и восстановлению прав молодежи следует отметить взаимодействие с жителями края в социальных сетях, которое предусматривает неформальный способ общения, обратную связь, позволяет гражданам обратить внимание Уполномоченного на ту или иную проблематику. В случае необходимости переписка в соцсетях может быть рассмотрена Уполномоченным в качестве письменного обращения.
К примеру, именно через социальные сети в аппарат приморского омбудсмена обратилась молодая жительница г. Находки по вопросу ненадлежащего санитарного и технического состояния жилого помещения, предоставленного ей как лицу из числа детей-сирот. Аналогичные обращения поступили еще от нескольких детей-сирот – других жильцов данного дома. Для наиболее эффективного решения проблемы молодых граждан, мною была проведена рабочая встреча с главой Находкинского городского округа и направлено ходатайство в органы прокуратуры. В результате, с учетом, в том числе, и моей информации, прокурором города предъявлено исковое заявление в суд о возложении на Правительство Приморского края и администрацию городского округа обязанности привести состояние жилого дома в соответствие с установленными нормами. Более того, в дальнейшем в отношении чиновника, осуществившего приемку домов, возбуждено уголовное дело о халатности (Дейта.ру, VL.RU, март 2022).
В аналогичном случае по обращению в социальных сетях оказано содействие молодой малоимущей матери-одиночке в постановке на учет в центре занятости населения, получении социальной помощи в виде продуктового набора и средств личной гигиены и др. вопросам.
***
Помимо конкретной адресной помощи в защите прав молодых людей, проведения проверок омбудсменом по их заявлениям и жалобам, не менее важна работа по правовому просвещению молодежи, с использованием средств массовой информации. В этом аспекте нами на регулярной основе проводятся встречи со школьниками, студентами ВУЗов, принимается участие в мероприятиях в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям и т.п. Все эти мероприятия широко освещаются в местных СМИ и в социальных сетях Уполномоченного Приморья (телеграмм-канал, Вконтакте, Одноклассники).
Ежегодно я выступаю в качестве председателя жюри на городской научно-исследовательской конференции «Я – гражданин России» среди учеников общеобразовательных учреждений, гимназий, лицеев краевой столицы, а также на юридических турнирах «Приморская Фемида» на площадке ДВФУ среди студентов ведущих ВУЗов Приморья. На этих конференциях, как раз, плодотворно обсуждаются вопросы патриотического воспитания молодежи, укрепления традиционных российских ценностей, прав и обязанностей молодых людей.
Сотрудники моего аппарата читают в общеобразовательных организациях, колледжах и ВУЗах лекции о правовых основах и ценностях российского государства, о становлении правозащитных институтов, правах и обязанностях молодежи.
Активное участие в правовом просвещении школьников, в том числе в масштабной общеобразовательной акции «Всероссийский единый урок Прав человека», реализуемой по инициативе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой, принимают общественные помощники Уполномоченного в муниципальных районах, городских и муниципальных округах Приморского края.
В частности, в истекшем году, в этих мероприятиях приняли участие почти 130 тысяч учеников школ (5963 классов).
***
Информация о правопросветительской и иной деятельности Уполномоченного размещается на официальном сайте приморского омбудсмена. Посетители ресурса могут познакомиться с новостными, консультативными материалами о нововведениях в региональном и федеральном законодательстве, положительными примерами работы по защите и восстановлению прав граждан, справочной и правовой информацией, анонсами проводимых Уполномоченным мероприятий.

Для молодых людей более привычный и удобный способ получения информации – именно социальные сети. Как я уже упоминал, у приморского омбудсмена имеется свой Телеграм-канал, страницы во Вконтакте, Одноклассниках.
Иногда для молодежи, у которой преобладает клиповое мышление, 10-секундный ролик усваивается лучше, чем часовая лекция. Так что социальные сети прочно вошли в нашу жизнь, поэтому наличие в них аккаунтов и страниц у государственных структур – необходимость, а не прихоть.
***
Уважаемые коллеги! В заключение хочу еще раз отметить, что как очень точно подчеркнул Президент России В.В. Путин, молодежь – это опора сегодняшнего дня и будущее России (Ежегодная большая пресс-конференция 20.12.2018г.). Поэтому, полагаю, что одной из первоочередных задач уполномоченных по правам человека в субъектах РФ, как государственных правозащитников, является всестороннее содействие реализации и защите прав молодежи, в том числе посредством взаимодействия омбудсмена со средствами массовой информации и аудиторией в социальных сетях для оперативного проведения проверок и насыщения регионального медиа-пространства достоверной правопросветительской информацией и борьбы с «фейками».
