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Уполномоченный по правам человека в Республике Бурятия
Жамбалова Ю.В.

 Защита прав военнослужащих, участвующих 
в специальной военной операции

Добрый день уважаемый Игорь Иванович, коллеги -  участники Координационного совета! Мы все с вами с первых дней СВО занимаемся вопросами защиты прав военнослужащих, их семей. Сегодня я хотела бы поделиться опытом работы в этом направлении и обсудить те проблемы, которые сегодня есть.
За эти два года у нас поменялась статистика обращений. Всего в адрес Уполномоченного с начала специальной военной операции по состоянию на 25 сентября 2023 г. текущего года поступило в 2022 году - 1901 обращений, 2023 год - 1322 письменных обращений, по вопросам военнослужащих, участвующих в специальной военной операции 2022 год -1116, 2023 - 770, что составляет 59% всех обращений. Кроме того, ежедневно осуществляется устная консультация родственников.
Приведу перечень вопросов, с  которыми граждане обращаются - это выплаты денежного довольствия и боевых выплат не в полном объеме, получение единовременных выплат за ранение и погибшего военнослужащего, оказание ненадлежащей медицинской помощи военнослужащим, предоставление отпуска по семейным обстоятельствам, отсрочки от военной службы по мобилизации, а также поиска военнослужащих и установления их местонахождения. 
Особое внимание в работе уделяем вопросам взаимодействия с органами власти. (схема). 
- Министерство обороны России, 
- аппаратом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, 
- региональная делегация Международного Комитета Красного Креста (бывают случаи, когда Красный крест проводя сверку обращений, просит, чтобы родственники сами обратились к ним и заполнили необходимые анкетные данные, 
- воинские части в республике, других регионах
республиканской прокуратурой, 
- Главной военной прокуратурой, военными прокуратурами гарнизонов 
- руководством 36 армии, воинскими частями.  
В Республике Бурятия расположено 19 воинских частей, подчиняющихся 36 – ой общевойсковой армии. Кроме того, имеются 2 воинские части, которые напрямую подчиняются Министерству обороны России и одна воинская часть, подчиняющаяся командующему восточного военного округа. В каждой воинской части определены ответственные лица для взаимодействия с Уполномоченным. 
Поскольку поток обращений граждан к Уполномоченному увеличивался с 24 февраля 2022 г. - начало специальной военной операции на территории Украины Уполномоченным с 3 марта 2022 г. организована работа консультативного центра в Национальной библиотеке Республики Бурятия для родственников военнослужащих, направленных на специальную военную операцию на Украине. К работе консультативного центра были также привлечены представители 36-й общевойсковой армии, 11 гвардейской десантно-штурмовой бригады, союза солдатских родителей 
В первый день работы центра обратилось около 200 родственников военнослужащих. Уполномоченными лицами на месте давались разъяснения и оказывалась психологическая поддержка. Родственники в основном обращались с вопросами по установлению местонахождения военнослужащих из-за долгого отсутствия связи с ними.  
К Уполномоченному обращаются родственники военнослужащих, направленных на специальную военную операцию на Украине по вопросам оказания содействия в установлении их местонахождения, поиска пропавших без вести, вызволения военнослужащих из плена, а также по установлению официальных статусов «военнопленный», «безвестное отсутствие военнослужащего». Необходимо отметить, что с начала специальной военной операции многие военнослужащие из Бурятии, состоявшие в списке Минобороны на обмен пленными, были возвращены, но вместе с тем есть и те, которые, к сожалению, находятся в плену. 
Статус военнопленного в российском законодательстве не предусмотрен. После освобождения из плена военнослужащих направляли обратно на спецоперацию.
По вопросам военнослужащих, призванных по частичной мобилизации сентября 2022 года к Уполномоченному поступило 957 обращений, из них положительно решённых 211. 
Главный недостаток, выявленный при проведении частичной мобилизации - это устаревшая база данных со сведениями, о гражданах, состоявших на воинском учёте. В комиссариатах республики данные о семейном положении, составе семьи, о действующей категории годности не были обновлены. В связи с чем призывались граждане, у которых имелись законные основания для предоставления отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации согласно статье 18 Федерального закона от 26.02.1997 № 31-ФЗ "О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации" а именно:
Для защиты прав военнослужащих и членов их семей налажено взаимодействие с надзирающими над данными воинскими частями военными прокуратурами. 
В данной работе Уполномоченный постоянно взаимодействует с соответствующими военными прокуратурами гарнизонов Восточного военного округа, Южного военного округа, а также Московской городской военной прокуратурой.
Благодаря совместной и слаженной работе удаётся защитить и восстановить нарушенные права многих военнослужащих из Бурятии. 
Выражая благодарность за совместную и плодотворную работу по защите прав военнослужащих, принимающих (принимавших) участие в специальной военной операции на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Украины, Уполномоченный отметила благодарственными письмами военных прокуроров Кяхтинского, Борзинского гарнизонов, а также Московской городской военной прокуратуры.  
Заместитель Генерального прокурора Российской Федерации – Главный военный прокурор В.Г. Петров поблагодарил Уполномоченного за высокую оценку работы военных прокуроров при исполнении ими своих полномочий и отметил, что указанные благодарности офицерам будут учтены при их поощрении по итогам работы за 2023 год.  
Для содействия решения возникающих вопросов у родственников, приезжающих для ухода за раненными военнослужащими в госпиталях в г. Москва, в полномочном представительстве при Президенте Российской Федерации в г. Москва организовано проживание и оказание содействия по всем вопросам родственников на месте. Также тесно налажено взаимодействие с землячеством в г. Санкт Петербург. Представители землячества и Полномочного представительства выезжают в госпитали и оказывают всю необходимую помощь. 
В городе Джанкой на севере полуострова Крым организована бурятская палатка в которой волонтёры встречают военнослужащих не только из  Бурятии, обеспечивают необходимой одеждой и питанием, медикаментами. 
Один из основных вопросов, с которым обращаются – вопросы выплат  за ранение военнослужащим. Так, почти во всех случаях удаётся защитить права граждан. По каждому обращению вопрос по выплатам прорабатывается до положительного результата. Многим раненным военнослужащим, проходившим лечение в госпиталях не были оформлены справки о ранении, дающие право на выплаты. В этих случаях вопрос прорабатывается с военными госпиталями либо надзорными органами, надзирающими за соответствующими госпиталями. 
Так, в июле при посещении военного госпиталя в г.Улан-Удэ Уполномоченный провела обход по всем палатам, где находятся на лечении военнослужащие, прибывшие с зоны специальной военной операции и приняла от них 27 обращений. Военнослужащие из разных регионов страны жаловались, что в течение длительного времени не могут получить выплаты по ранению. По просьбе Главной военной прокуратуры данные обращения были переданы им для контроля реализации прав военнослужащих. Хочу поблагодарить коллег- уполномоченных, к которым я также обращалась по этому вопросу.  
По выплатам за погибших военнослужащих вопросы прорабатываются с соответствующими военными частями, АО «СОГАЗ», надзорными органами и военкоматами республики и иных регионов до положительного результата.
Так, в декабре 2022 года поступило поручение Главы Республики Бурятия по 15 погибшим военнослужащим батальона «Байкал» для оказания содействия в получении выплат. Во взаимодействии с воинской частью, военной прокуратурой Новочеркасского гарнизона, а также АО «СОГАЗ» выплаты были предоставлены.  По двум погибшим военнослужащим в январе 2023 воинской частью документы направлены на выплаты только в апреле после нашего обращения. 
Уважаемые коллеги, хочу отметить, что в настоящее время увеличилось количество обращений от родственников осужденных, заключивших контракты в местах лишения свободы (штром Z). Если есть такая ситуация в регионах, буду признательна за опыт ее решения.
Основные вопросы - граждане не знают положены ли региональные выплаты, и выплаты заработной платы и в какой воинской части числятся данные военнослужащие. Многие военнослужащие с апреля, мая текущего года не выходят на связь. Родственникам поступает различная информация от сослуживцев (о смерти, о ранении и тд.). 
Для выяснения данных вопросов Уполномоченным завтра запланировано совещание с Министерством социальной защиты населения Республики Бурятия и республиканским военкоматом, ФСИН РБ 
Еще один вопрос, которые сейчас на повестке дня - значительное количество обращений, поступающих в адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Бурятия по вопросу нарушения прав военнослужащих, являются жалобами на действия (бездействие) должностных лиц войсковой части в.Кяхта и 36 армии.  
Из содержаний обращений следует, что командованием указанных частей не принимаются меры по подготовке документов для своевременной выплаты единовременных денежных выплат по ранению, по изготовлению соответствующих приказов, запросов и т.д. Подтвердились факты непредставления ответов по обращениям граждан либо ответы на обращения не содержат полной информации. 
Отсутствие взаимодействия воинских частей с родственниками военнослужащих, в том числе и по предоставлению информации о ходе проведения мероприятий по поиску военнослужащих, оказанию психологической поддержки, помощи в решении социально-бытовых и иных вопросов явились результатом видеообращения жен военнослужащих 3 сентября 2023 г. к Президенту Российской Федерации В.В. Путину об оказания содействия в поисках без вести пропавших 35 военнослужащих войсковой части 69647. 
Уполномоченным по правам человека в Республике Бурятия с участием командующего 36 общевойсковой армии, военного прокурора Кяхтинского гарнизона, командования воинской части 696474, были организованы встречи с родственниками военнослужащих войсковой части по вопросу отсутствия информации о без вести пропавших военнослужащих. Но не могу сказать, что это как-то максимально снизило волну напряжения. Родственники просят найти тела, доставить, но хочу отметить, что за все время из Бурятии были обменены только два тела, а многих не могут просто забрать, тк территории заняты украинской стороной. 
Также остаются вопросы по военнослужащим, участвовавшим в спецоперации по линии частной военной компании «Вагнер» (не выплаты за раненных, погибших военнослужащих, не предоставление наград и т.д.).
По инициативе Уполномоченного разработаны проекты постановлений Правительства Республики Бурятия предусматривающие региональные выплаты военнослужащим, заключившим контракт в Бурятии, приехавшим с других регионов страны, а также по предоставлению жилищных сертификатов жёнам военнослужащих, участвующим в СВО, относящимся к категории дети- сироты во внеочередном порядке.
Хочу отметить, пристальное внимание, контроль, оказание поддержки Главы Республики Бурятия А.С. Цыденова. На постоянной основе Главе направляются доклады по проблемным вопросам, информация по текущей ситуации. 
 21 сентября, состоялось награждение жителей Бурятии, внесших вклад в развитие республики, восстановление Донбасса, а также оказывающих помощь нашим землякам – участникам СВО и их семьям. Глава Бурятии Алексей Цыденов поблагодарил за работу и вручил награды Уполномоченному по правам человека в Республике Бурятия и исполняющему обязанности командующего войсками Восточного военного округа, генералу Носулев Михаилу Яковлевичу.
Заканчивая свое выступление, хочу еще раз озвучить проблемные остаются следующие вопросы:
- установление статуса военнопленного в законодательстве; 
- недовольство родственников по отсутствию информации по без вести пропавшим военнослужащим в течении длительного времени;
- не предоставление выплат военнослужащим за ранение из-за отсутствия справок о ранении;
- военнослужащие ЧВК «Вагнер» (не выплаты за раненных, погибших военнослужащих, не предоставление наград и т.д.);
- судьба военнослужащих и их статус, заключивших контракты в местах лишения свободы (шторм Z);
- не предоставление отпуска (в течении года) военнослужащим. 
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