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СОГЛАШЕНИЕ
о взаимодействии Управления Федеральной службы

по надзору в сфере защиты прав потребителей

и благополучия человека по Хабаровскому краю
и Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае
г. Хабаровск







  25 июня 2010 года
Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Хабаровскому краю (далее – Управление) и Уполномоченный по правам ребенка в Хабаровском крае, именуемые в дальнейшем Стороны, руководствуясь Указом Президента РФ от 01.09.2009 № 986 «Об Уполномоченном при Президенте РФ по правам ребенка», Приказом Роспотребнадзора от 16.08.2006 № 265 «Об утверждении положения об Управлении Роспотребнадзора по Хабаровскому краю», исходя из общего стремления к максимальному обеспечению гарантий государственной защиты, соблюдению и уважению прав, свобод и законных интересов ребенка, осуждая факты нарушения прав, свобод и законных интересов ребенка, предпринимая все возможные меры для их недопущения, принимая во внимание необходимость взаимодействия в осуществлении контроля за исполнением конституционных обязательств демократического правового государства по признанию и соблюдению прав, свобод и законных интересов ребенка, согласились о нижеследующем
1. Общие положения
Стороны в своих взаимоотношениях руководствуются действующим законодательством Российской Федерации и настоящим Соглашением, а также действуют строго в пределах предоставленной им компетенции.
Стороны осуществляют взаимодействие и сотрудничество в области соблюдения и восстановления нарушенных прав, свобод и законных интересов ребенка на основе постоянного партнерства, принципах равноправия, уважения и соблюдения прав и законных интересов ребенка, законности, гуманности и гласности.
Каждая из Сторон в соответствии со своим законодательством создает благоприятные условия для взаимодействия и сотрудничества в области соблюдения и восстановления нарушенных прав, свобод и законных интересов ребенка, воздерживается от действий, способных нанести ущерб интересам другой Стороны.
2. Предмет соглашения и взаимодействия
Стороны в рамках настоящего Соглашения используют следующие направления взаимодействия:
· оперативный обмен информацией о нарушениях прав, свобод и законных интересах ребенка;

· координацию деятельности по осуществлению мероприятий, направленных на выявление, устранение и предупреждение нарушений прав и законных интересов ребенка;

· сотрудничество в области совершенствования законодательства о правах, свободах и законных интересах ребенка, и приведение его в соответствие с общепризнанными принципами и нормами права;

-
сотрудничество в области правового просвещения по вопросам прав и законных интересов ребенка и методов их защиты.
Информация и документы, полученные на основании настоящего соглашения, без согласия предоставившей их Стороны не могут быть использованы в иных целях, чем в тех, для которых они запрашивались и были предоставлены, если только они не являются общедоступными.
Каждая сторона обеспечивает конфиденциальность информации и документов, полученных от другой Стороны, если они носят закрытый характер или если передающая Сторона считает нежелательным их разглашение. Степень закрытости такой информации и документов определяется передающей Стороной.
Для передачи третьей стороне информации и документов, полученных одной Стороной на основании настоящего Соглашения, не требуется предварительного согласия предоставившей их Стороны, если они являются общедоступными и если при их передаче Сторона не выдвинула такое условие.
Положения настоящего раздела не исключают использования и разглашения информации и документов, полученных в результате исполнения запроса, если законодательством Российской Федерации предусмотрено обязательство действовать таким образом. Запрашивающая Сторона заранее уведомляет запрашиваемую Сторону о возможном и предполагаемом использовании или разглашении такой информации и документов.
3. Сотрудничество
Стороны в рамках настоящего Соглашения и в пределах установленной компетенции осуществляют сотрудничество на безвозмездной основе и на всех уровнях.
В этих целях Уполномоченный по правам ребенка в Хабаровском крае:
· информирует о фактах нарушения прав и законных интересов ребенка, разрешение которого отнесено к компетенции Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю.

· учитывают практику Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю при выработке конкретных мер по предупреждению прав, свобод и законных интересов ребенка на санитарно-эпидемиологическое благополучие при подготовке ежегодного и специальных докладов.

Управление Роспотребнадзора по Хабаровскому краю:
· запрашивает из аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае в части его компетенции информацию о фактах нарушения прав и законных интересов ребенка;

· оказывает содействие при проведении проверок Уполномоченным по правам ребенка по жалобам на нарушения прав, свобод и законных интересов ребенка, поступившим в его адрес;

· предоставляет Уполномоченному по правам ребенка предложения по выработке мер по предупреждению нарушений прав и законных интересов ребенка для подготовки ежегодного и специальных докладов;

· привлекает к участию в работе своих коллегиальных и совещательных органов Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае;

· предоставляет Уполномоченному по правам ребенка в Хабаровском крае право участвовать при проведении как плановых так и внеплановых выездных проверках, в пределах компетенции, по вопросам, касающимся защиты прав, свобод и законных интересов ребенка.

Уполномоченный по правам ребенка в Хабаровском крае и Управление Роспотребнадзора по Хабаровскому краю совместно:
-
осуществляют согласованные мероприятия по правовому информированию в области соблюдения прав, свобод и законных интересов ребенка;
-
разрабатывают предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в целях обеспечения прав, свобод и законных интересов ребенка;
-
образуют рабочие группы из числа представителей аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае и Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю в целях решения практических задач в области обеспечения прав, свобод и законных интересов ребенка;
-
ежегодно проводят совместное совещание по результатам взаимодействия;
-
сотрудничают со средствами массовой информации в объективном освещении соблюдения прав, свобод и законных интересов ребенка, в правовом просвещении населения Хабаровского края.
4. Заключительные положения
Настоящее соглашение не препятствует Сторонам в определении и развитии иных взаимоприемлемых направлений и форм сотрудничества.
Стороны при взаимном согласии могут вносить в настоящее Соглашение необходимые изменения или дополнения, которые оформляются отдельными протоколами и являются неотъемлемой частью настоящего Соглашения.
Споры между Сторонами по толкованию и применению настоящего Соглашения разрешаются путем переговоров и консультаций.
Настоящее соглашение составлено в 2-х экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, по одному для каждой стороны и вступает в силу со дня его подписания и носит бессрочный характер.
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