ПЕРЕЧЕНЬ
вопросов с вариантами ответов для подготовки к тестированию кандидатов на включение в кадровый резерв для замещения вакантной должности 
государственной гражданской службы края начальника отдела 
по защите социально-экономических и культурных прав граждан аппарата Уполномоченного по правам человека в Хабаровском крае 

1. В соответствии с Уставом Хабаровского края право законодательной инициативы в Законодательной Думе Хабаровского края не принадлежит:
А. Представительным органам муниципальных образований края;
Б. Уполномоченному по правам человека в Хабаровском крае
В. Прокурору Хабаровского края;
Г. Главному управлению Министерства юстиции Российской Федерации по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области.

2. В течение какого срока в соответствии с Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации подается апелляционная жалоба?
А. Апелляционная жалоба может быть подана в срок, не превышающий трех месяцев со дня принятия решения суда в окончательной форме, если не установлены иные сроки.
Б. Апелляционная жалоба может быть подана в течение десяти дней со дня принятия решения суда в окончательной форме, если не установлены иные сроки.
В. Апелляционная жалоба может быть подана в течение месяца со дня принятия решения суда в окончательной форме, если не установлены иные сроки.

3. В течение какого срока в соответствии с Кодексом административного судопроизводства Российской Федерации гражданин, организация, иные лица вправе оспорить решения, действия(бездействия) органа государственной власти, органа местного самоуправления, иного органа, организации, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями, должностного лица, государственного или муниципального служащего, если им стало известно о нарушении их прав, свобод и законных интересов?
А. В течение трех месяцев со дня, когда гражданину, организации, иному лицу стало известно о нарушении их прав, свобод и законных интересов, если не установлены иные сроки обращения с административным исковым заявлением в суд.
Б. В течение общеустановленного срока исковой давности – трех лет со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.
В. В течение одного месяца со дня, когда гражданину, организации, иному лицу стало известно о нарушении их прав, свобод и законных интересов, если не установлены иные сроки обращения с административным исковым заявлением в суд.

[bookmark: Par20]4. К судебным постановлениям в соответствии с Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации относятся:
А. Решения суда, распоряжения и требования.
Б. Судебные приказы, решения суда, определения суда, постановления президиума суда надзорной инстанции.
В. Определения, поручения и вызовы.
Г. Все ответы правильные.

5. К основным способам защиты трудовых прав и свобод, установленным Трудовым кодексом Российской Федерации, не относится:
А. Самозащита работниками трудовых прав.
Б. Защита трудовых прав и законных интересов работников профессиональными союзами.
В. Обращение к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации.
Г. Государственный контроль (надзор) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.
Д. Судебная защита.

6. Конституционное право гражданина Российской Федерации на жилье означает что:
А. Каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища. Органы государственной власти и органы местного самоуправления поощряют жилищное строительство, создают условия для осуществления права на жилище.
Б. Каждый гражданин имеет право на жилище. Органы федеральной власти и субъектов Российской Федерации власти поощряют жилищное строительство, создают условия для осуществления права на жилище.
В. Каждый гражданин Российской Федерации имеет право на жилище из государственного и муниципального жилищного фонда. Никто не может быть произвольно лишен жилища.

7. В каком порядке должен быть направлен ответ гражданину на письменное обращение, если в нем не указаны фамилия гражданина, направившего обращение, или почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ.
А. На обращение готовится ответ по существу поставленных вопросов, который приобщается к обращению без отправления гражданину. 
Б. На обращение готовится ответ по существу поставленных вопросов, который размещается на официальном сайте государственного органа или органа местного самоуправления в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
В. Ответ на обращение не дается. 




8. Что из нижеперечисленного не относится к установленным Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» правам гражданина при рассмотрении обращения:
А. Право представлять дополнительные документы и материалы либо обращаться с просьбой об их истребовании, в том числе в электронной форме.
Б. Право знакомиться с документами и материалами, касающимися рассмотрения обращения, если это не затрагивает права, свободы и законные интересы других лиц и если в указанных документах и материалах не содержатся сведения, составляющие государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну.
В. Право требовать рассмотрения обращения государственным органом, органом местного самоуправления или должностным лицом с выездом на место.
Г. Право обращаться с заявлением о прекращении рассмотрения обращения.

9. Согласно Жилищному кодексу Российской Федерации вне очереди жилые помещения по договорам социального найма предоставляются:
[bookmark: Par0]А. Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным.
[bookmark: Par3]Б. Гражданам, жилые помещения которых признаны в установленном порядке непригодными для проживания и ремонту или реконструкции не подлежат.
В. Гражданам, не являющимся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма, договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма, договору найма жилого помещения жилищного фонда социального использования либо собственниками жилых помещений или членами семьи собственника жилого помещения.
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10. В соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации под государственным жилищным надзором понимается:
А. Деятельность уполномоченных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, направленная на предупреждение, выявление и пресечение нарушений органами государственной власти, органами местного самоуправления, а также юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами установленных в соответствии с жилищным законодательством, законодательством об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности требований к использованию и сохранности жилищного фонда независимо от его форм собственности, нарушений органами местного самоуправления, ресурсоснабжающими организациями, лицами, осуществляющими деятельность по управлению многоквартирными домами, требований к порядку размещения информации в системе и деятельность указанных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по систематическому наблюдению за исполнением обязательных требований, анализу и прогнозированию состояния исполнения обязательных требований при осуществлении органами государственной власти, органами местного самоуправления, юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами своей деятельности.
Б. Деятельность органов местного самоуправления, уполномоченных на организацию и проведение на территории муниципального образования проверок соблюдения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами обязательных требований, установленных в отношении муниципального жилищного фонда федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации в области жилищных отношений, а также муниципальными правовыми актами. 
[bookmark: Par28]В. Деятельность общественных объединений, иных некоммерческих организаций, советов многоквартирных домов, других заинтересованных лиц в целях обеспечения прав и законных интересов граждан, предусмотренных жилищным законодательством, и направленная на повышение прозрачности, открытости и эффективности деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, государственных и (или) муниципальных организаций, иных органов и организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия, предусмотренные жилищным законодательством.

11. Что из перечисленного не относится к целям оказания государственной социальной помощи согласно Федеральному закону «О государственной социальной помощи»?
А. Адресное использование бюджетных средств.
Б. Усиление адресности социальной поддержки нуждающихся граждан.
В. Ведение Федерального регистра лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, для обеспечения реализации прав граждан на получение ежемесячных денежных выплат, социальных услуг, социальных доплат к пенсии, а также для обеспечения качественного и эффективного расходования средств, направляемых на ежемесячные денежные выплаты и предоставление социальных услуг.
Г. Создание необходимых условий для обеспечения всеобщей доступности и общественно приемлемого качества социальных услуг.
Д. Снижение уровня социального неравенства.
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