Региональное отделение Государственного фонда «Защитники Отечества» начал работу в Хабаровске

Государственный фонд «Защитники Отечества» 1 июня начал работу в Хабаровском крае. Его региональное отделение открылось в Хабаровске по адресу ул. Муравьёва-Амурского, 54. Руководитель регионального отделения – Алёна Чаплыгина. Госфонд создан для поддержки участников спецоперации, которые вернулись и получили статус ветерана. Такие структуры открываются по всей стране по поручению Президента Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]Это кабинеты юридической и социальной помощи, МФЦ,   Центра занятости, медицинские службы: психологи, психиатры, центр по протезированию рук и ног. 
В одном месте в одно время ветераны спецоперации и их семьи смогут получить любую помощь.
В учреждении работают специально обученные социальные координаторы — именно они будут заниматься сопровождением ветеранов СВО. 
Региональное отделение фонда в Хабаровске — одно из первых в России. Оно будет работать в тесной связи со штабом Восточного военного округа и Правительством региона, чтобы ни один ветеран СВО не остался без внимания.
Региональное отделение фонда «Защитники Отечества» для посетителей открылся с 1 июня, и будет работать по будням с 9:00 до 18:00.

