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 председателя комитета по делам молодежи Правительства Хабаровского края по теме "Об укреплении в молодежной среде традиционных российских духовных и нравственных ценностей" в рамках заседания Координационного совета уполномоченных по правам человека в Дальневосточном федеральном округе

Одним из основных направлений деятельности комитета по делам молодежи Правительства края является укрепление в молодежной среде традиционных российских духовных и нравственных ценностей.
9 ноября 2022 года Указом Президента Российской Федерации № 809 были утверждены основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Деятельность комитета по делам молодежи затрагивает сохранение и укрепление каждой из ценностей. 
Сегодня особенно важно прививать и укреплять в сознании молодежи философию служения. Одним из важнейших инструментов является вовлечение молодежи в добровольческую деятельность.
Губернатором Хабаровского края развитие добровольческого движения также определено как одно из приоритетных направлений развития региона. С 2022 года в крае реализуется флагманский проект "Дорога молоды". В рамках данного проекта в 2025 году в добровольческую деятельность должны быть вовлечены 110 тыс. жителей края. 
В крае осуществляется работа по 12 направлениям добровольческой деятельности, соответствующим общероссийским.
На территории региона действуют 4 центра развития волонтерства и 628 добровольческих организаций и объединений.
Активно включаются наши волонтеры в работу Всероссийской акции взаимопомощи "Мы вместе", сегодня данная акция в основным направлена на помощь мобилизованным и их семьям.
На сегодняшний день в Хабаровском крае функционируют 1 региональный и 104 муниципальных пункта сбора гуманитарной помощи. Всего в рамках акции было собрано более 200 тонн гуманитарной помощи. При поддержке администрации Губернатора края организованы 4 отправки гуманитарного груза в западные регионы страны более чем 79 тонн.
Также мы проводим целую серию мероприятий, реализуемых в рамках федеральной концепции "10 граней патриотизма".
Данная концепция основывается на решении следующих задач:
- содействие изучению истории Российской Федерации, истории малой родины; популяризация подвигов героев и видных деятелей российской истории; пропаганда достижений России и ее жителей; противодействие попыткам искажения и фальсификации исторических и других фактов;
- продвижение и сохранение семейных ценностей, бережного отношения к материнству и детству, уважения к старшим; развитие системы межпоколенческого взаимодействия и обеспечение преемственности поколений;
- формирование положительного отношения к труду как важнейшей ценности жизни, потребности трудиться на благо общества, государства; повышение престижа честного и профессионального отношения к своему делу;
- привитие гражданам чувства гордости, глубокого уважения и почитания государственных символов Российской Федерации – герба, флага, гимна, другой российской символики;
- развитие гражданского участия, ответственности за родной регион и страну.
Нами ведется системная работа по сохранению исторической памяти. В течение года мы проводим более 300 мероприятий в данном направлении, среди них: акции "Блокадный хлеб", "Свеча памяти", "Диалоги с Героями", военно-спортивная игра "Победа", акции "Георгиевская ленточка", "Письмо Победы", "Огненные картины войны", "Дальневосточная победа". 
Также комитетом большое внимание уделяется укреплению в молодежной среде традиционных семейных ценностей.
Так, в прошлом году в рамках Дальневосточного молодежного образовательного форума "Амур" прошла окружная профильная смена "Дальневосточная семья". В смене приняли участие 250 человек. В 2023 году запланировано создание семейных клубов по разработанной на смене франшизе в г. Комсомольске-на-Амуре и в р.п. Ванино. В 2022 году мы запустили обучающий курс "Дела семейные" с целью популяризации семейных ценностей, улучшения взаимоотношений внутри семьи и формирования ответственного родительства.
Выпущено 12 прямых эфиров и 11 видеороликов. Общее количество просмотров обучающих видеороликов и прямых эфиров, выпущенных в рамках реализации проекта, составило 14 647.
Ежегодно мы реализуем Форум молодых семей, проект "Мамины каникулы". В мае 2023 года будет запущена акция "Дела семейные".
Хорошим подспорьем для развития гибкой, оперативной, но деликатной системы патриотического воспитания, сопровождающей человека на протяжении всей жизни и учитывающей специфику различных возрастных групп, стало создание Российского движения детей и молодежи.
Движение призвано сконструировать сбалансированную идеологическую платформу патриотической работы, выстроить современную методику воспитательного процесса, реализуемого молодыми для молодых, сформировать профессиональное сообщество специалистов, работающих в сфере формирования традиционных российских духовных и нравственных ценностей.
В завершение процитируем Губернатора Хабаровского края – Михаила Владимировича Дегтярева: "Объединив усилия, мы сможем вырастить поколения, которые знают свою страну и чувствуют сопричастность ее судьбе".
